

### 新条令·新亮点



官兵利益无小事，一枝一叶总关情。新修订的《中国人民解放军内务条令》聚焦官兵切身利益，结合部队工作实际，对家属临时来队留住时间、车辆接送等内容作了明确规范，把依法治军与关心关爱官兵有机结合起来，在部队、官兵、家庭之间架起桥梁，传递出军营大家庭的温暖，有效增强了官兵荣誉感、幸福感和获得感。

■新修订的《中国人民解放军内务条令》第二百三十九条规定：军人休假、家属临时来队和家属遇有疾病等情况时，所在单位可以安排车辆到单位驻地的车站、码头、机场、医院接送。  
■关于接待临时来队军人亲属，新修订的《中国人民解放军内务条令》第一百七十六条规定：军人直系亲属来队通常在部队招待所或者家属临时来队住房留住，配偶以及未成年子女来队每年累计留住时间通常不超过45日。

## 第81集团军某旅贯彻新条令要求提升服务水平——

# 官兵用车有了保障机制

■姜正旺 陈袁源

### 镜头

夏日的一个傍晚，大雨如注，第81集团军某旅车场值班室电话突然响起。“家属院3号楼，一名来队家属突发剧烈腹痛，请求出车！”听筒中传来军医刘海翔急促的声音。值班驾驶员、二级上士王熙核实信息后，按照相关规定立即驾驶医疗保障车前往家属楼。家属楼前，刘海翔搀扶着突发疾病的来队家属已在等候。王熙赶到后发现，这名家属脸色苍白、浑身发抖。“疑似急性阑尾炎，立即送往中心医院！”刘海翔小心翼翼地扶着这名患病家属登车后，王熙驾驶医疗保障车快速赶往目的地。由于送医及时，患病家属成功脱险。



该旅保障部领导介绍，新条令施行后，他们不仅组织本部门工作人员逐条认真学习，还专门梳理出保障方面的新规定。为确保新条令落到实处，他们多次组织调研和集体座谈，发现不少官兵对新条令中“军人休假、家属临时来队和家属遇有疾病等情况时，所在单位可以安排车辆到单位驻地的车站、码头、机场、医院接送”的规定很关注。为此，该旅保障部在旅党委指导下，研究制订“官兵用车保障机制”，将“军人休假离队、归队接送”“家属临时来队接送”“家属突发疾病送医”“其他特殊紧急情况”4类情形明确纳入保障范围。需要车辆保障时，官兵可以通过该旅信息化平台提前提交用车申请，说明事由、时间、地点等信息，保障部值班

领导线上快速审批后，车场值班室将按约定时间调派车辆和驾驶员。遇有官兵家属突发疾病等特殊情况，车场值班室可直接启动“先处置后补签”程序紧急派车，确保官兵及家属的应急保障需求得到及时响应。不久前，二级上士孙恒的妻子带着年幼的女儿，坐了十几个小时的火车来队探亲，列车到达驻地火车站时已是深夜。当她拖着行李、抱着孩子走出车站时，一眼就看到一名驾驶员

都会专门安排车辆作为“摆渡车”，在驻训点最近的火车站、机场定时定点接送官兵。刚刚结束休假返回驻训点的该旅干部李海对此深有感触：“归队前，营里就找我统计了火车到站时间。我和同时段到站的战友们一出站就坐上了旅里派来的‘摆渡车’，省时省力又省心。大家都为单位的务实暖心之举点赞！”  
上图：该旅医疗保障车出勤。  
作者提供

## 留住时间变长 孩子和我更亲

■武警重庆总队执勤第一支队干部 李 殷



### 亲历

山城傍晚，热浪中蝉鸣阵阵。操场上，我陪着孩子跑步，尽管汗水挂满额头，我们的脸上却洋溢着幸福笑容。驻地远离家乡，这些年，我与孩子一起生活的时光很少，聚少离多是常态，我参加家长会、亲子运动会的次数更是少之又少。平时打电话，孩子也总埋怨我缺席了他的成长。为了弥补遗憾，我曾让孩子暑期来营团聚。然而，按照过去的规定，军人直系亲属来队，每年留住时间不超过10天。这让我们即使相聚，也十分短暂。

新修订的共同条令施行后，关于“接待临时来队军人亲属”有了新规定：配偶以及未成年子女来队每年累计留住时间通常不超过45日。支队组织新条令宣讲时，对这一条作出进一步说明：与旧规相比，未成年子女来队每年留住时间多了35天。不久前，我打电话邀请孩子来部队看看：“现在有新规定，你还不满18岁，这次可以一口气待上45天。”电话那头，孩子开心地笑起来。从车站接上儿子回到营区招待所，推开门，眼前的景象让我们心头一暖：房间窗明几净，空调、冰箱、电视等家用电器一应俱全，如家般温馨。这段正值暑期，不少战友陆续将孩子接到营区团聚。支队根据这

一情况，特意选派人员担任来营军娃的“临时指导员”，给他们介绍军营生活、讲解党史军史。训练场上虎虎生威的战术训练、宿舍内整齐划一的内务设置，让军娃们感到既新鲜又震撼。与孩子朝夕相处，让我们之间的感情更加深厚。更让我欣喜的是，一颗种子在他心中悄然萌芽：“爸，我也想参军入伍，像你们一样勇争第一、永不言败！”傍晚，落日为营区镀上金色。操场上，儿子奋力奔跑，我为他加油鼓劲。余晖中这一幕动人的景象，将成为我生命中的温暖记忆，激励我坚定走好军旅生涯每一步。  
(郭传伍整理)  
绘图：刘延源

### 点睛

## 让新条令带来的温暖直抵兵心

■王思力

条令是严格的、严肃的、严厉的，其中常见“不得”“禁止”等字眼。然而，条令也是温情的、温馨的、温暖的，从法规层面保障了官兵应该享有的权利权益。新修订的《中国人民解放军内务条令》认真落实主席关于暖心惠兵的决策部署，在严格落实战备要求的同时，积极回应官兵合理诉求，对官兵亲属来队、车辆使用管理等制度进行调整优化，进一步提升了广大官兵的幸福感和获得感。很多官兵形容，新条令就像和煦的春风，拂去了军事训练的疲惫，吹散了亲人相隔的遗憾，充分体现了人文关怀，也让军人这一职业的荣誉感更强。各级带兵人要认真学习贯彻新条令，注重严管与厚爱相结合，把抓备战打仗与维护官兵权益统一起来，切实把新条令带来的温暖直抵兵心、提振士气。

### 强军论坛

中国新闻名专栏

# 弘扬伟大抗战精神

■ 岳艳青

伟大精神激发伟大力量，创造伟大时代。习主席深刻指出，伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

88年前的7月7日，日军制造震惊中外的卢沟桥事变，妄图把中国变为殖民地，进而吞并亚洲、称霸世界。“全中国的同胞们！平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！”在中华民族最危险的时候，中国共产党发出的呐喊，随着电波传遍全国，激荡在每一位国人的心头。

以卢沟桥事变为起点，中国人民的爱国热情像火山一样迸发出来。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，“四万万人民，万众一心，誓死救亡，誓死救亡”，中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。当时的一篇报纸社论这样写道：“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民众志成城英勇抗战的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。

昭昭前事，惕惕后人。日本军国主义惨无人道的侵略行径、令人发指的屠杀罪行、野蛮疯狂的掠夺破坏，给中国人民和广大亚洲国家人民带来了惨绝人寰的灾难。历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。我们强调牢记历史经验和教训，是要以史为鉴、面向未来，坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果，坚决维护战后国际秩序，决不允许否认和歪曲侵略历史，决不允许军国主义卷土重来，决不允许历史悲剧重演。

在中国人民抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

实现中华民族伟大复兴，既需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。新时代，我们必须继承和弘扬伟大抗战精神，以精神之光照亮强国建设、民族复兴伟大征程，坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

铭记历史是为了走向未来，纪念胜利是为了永远胜利。卢沟桥上的弹痕提醒我们，战争的硝烟虽然散去，但世界仍不太平，战争的达摩克利斯之剑依然悬在人类头上。强国必须强军，强军才能安邦。时刻准备为正义而战、为和平而战、为人民而战的人民军队，必将牢记重托、不辱使命，踔厉奋发、勇毅前行，全力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，坚决完成党和人民赋予的新时代使命任务，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

## 空军工程大学信息与导航学院 瞄准部队需求 优化教学模式

本报讯 冯苇一、洪国森报道：指挥枢纽野外开设、地空通信快速补盲、受损装备紧急抢修……盛夏，在空军工程大学信息与导航学院组织的一场综合演训中，面对导调组接连下达的特情，学员们沉着应对、果断处置。“我们把综合演训作为提升学员岗位履职能力的重要手段，帮助他们在近似实战的环境中，将理论知识转化为实战能力。”该院领导介绍，他们跟踪调研发现，“理论转化速度慢”“业务工作上手难”等问题，在学员毕业后赴部队任职之初普遍存在。对此，他们广泛征求部队建议，探索优化教学模式，将部队急需的打仗能力作为培养学员的重要内容。

实践中，该学院遴选作战识图标图、通信阵地勘察等7个基础课目，进行集中授课、现场考核，提升学员理论水平和实操能力；聚焦部队练兵备战中常见装备问题，组织学员开展故障原因分析和排故训练，强化学员应急处置能力；借鉴部队演训经验，模拟战场环境组织综合演训，提升学员复杂条件下的信息保通能力。优化教学模式，缩短适应周期。学员李浩宇毕业后，赴某高原站任职。凭借在校期间打下的扎实基础，他很快适应基层训练和生活。前不久，李浩宇带队在上级组织的通信比武竞赛中斩获佳绩。



日前，海军某部组织反潜训练。图为战机遇续起飞。

卜令彬摄